

台江县:

培育“一村一队”电商队伍助农增收

本报讯(记者王道东)今年3月以来,台江县紧紧抓住“村BA”带来的流量机遇,抢抓“新媒体+”新赛道,探索“5000人自媒体矩阵”和“一村一队”模式,开展电商直播培训,深层次培育电商直播达人,带领深山“土货”搭上电商“快车”,推动农业增效、农民增收、农村增活力。

据悉,该县组织各乡镇(街道)对辖区内电商从业者、可开展直播带货人员进行摸排,深入了解群众在创业就业、电商直播等方面的需求,梳理并建立需求清单。根据摸排情况,结合实际制定《台江县依托

“村BA”流量推行全民直播带货助推乡村振兴的工作方案》,明确电商直播基地建设、人才培养体系、电商发展模式、电商氛围营造推广的具体任务和完成时限,定期召开工作调度会,及时研究解决电商发展中的具体问题和困难。摸排出辖区内电商从业者和爱好人员5000余名,共组建村级直播队伍90个513人。

台江县体集传播公司组织电商团队派驻到乡镇、村落,通过全民电商直播人员网格化管理,实时动态监控,了解网管人员直播水平、数据流量等。对有意向从事自媒

体电商工作的人员或团队进行深度陪跑和训练,进一步提升学员的拍摄、剪辑技能,完善各团队的运营机制,并选拔具有一定电商创业基础、具有一定影响力和带动力的人员聘用到体集公司组成专职电商团队,建设一支懂信息技术、会电商经营、能带动产业升级和网红人才孵化的本地化电子商务人才队伍,打造“村BA·全民皆星”“村BA有你好”系列内容及账号,带动全县特色产品出村进城,赋能乡村振兴。

该县采取赛训结合方式,邀请广州趣夏科技有限公司的电商专业人员先后深入

全县9个乡镇、街道进行现场授课,重点讲授电商直播基础知识及直播技巧,增强电商培训质效。在“村BA”深山集市举办“一村一队”直播带货比赛,通过教学训练和实操演练的方式,每名学员均能完成抖音短视频制作、剪辑、发布、@话题和视频开播半个小时以上,基本掌握直播底层逻辑、话术撰写、选品塑品。截至目前,实现对全县73个村居社区培训全覆盖,共128个班次,参训人员达到10755人次;“一村一队”直播团队直播带货30余场,成交1.3万余单,线上交易额70余万元。



让户外劳动者有『温暖之家』

○许贵元

工会驿站是全国各级工会组织针对户外劳动者“吃饭难、休息难、喝水难、如厕难”等问题专门设置的服务点,从2023年7月该项目启动以来,我省已建成2200个工会驿站,为户外劳动者送去急需和便利的服务。(12月3日吉林日报)

近年来,全国各地都陆续办起了“工会驿站”,使那些长年累月、甚至日以继夜从事户外作业的劳动者,有了喘气歇脚、休闲放松的“落脚之地”。正如长春市骑手王宝增十分感激地说:“我常年配送桂林路商圈的外卖,欣喜地发现,这里增加了一家‘工会驿站’,有时我跑累了就来这里放松一下,店里不仅有茶水,还赠送豆浆,并增加了免费法律咨询,梦里都没想到,我们可以享受到这样的服务待遇,感觉心里暖暖的。”由此可见,工会驿站已成了户外劳动者的不可或缺的“温暖之家”,充分体现了各级工会组织坚持人民至上、服务民生的高尚情怀,以实际行动把党和政府亲切关怀和火热温暖送到了户外劳动者的心坎上。

户外劳动者是一个庞大的社会群体,是建设现代化城市、助力乡村振兴的一支重要力量。尤其是建筑工地,不论是烈日炎炎的盛夏,还是寒风凛冽的严冬,都有他们辛勤劳动、不怕忙碌的身影。被称为“城市美容师”环卫工人,他们起早贪黑、披星戴月,忙碌在城市的街角巷尾,守护城市的清洁;穿梭在城市各个角落的“外卖骑手”,是市民不可缺少的“上门服务”对象;从事野外高空作业的电力工人和城市各类管道的维修工,他们风雨不误、不怕苦、不怕累、不怕脏、用自己辛勤的汗水浇灌着城乡百姓的“幸福之花”。他们理应受到全社会的尊重和爱戴。

但“工会驿站”的建设与管理,还不能满足现状或“一建了之”,要在科学选址的基础上,做到基本设施要合理完善、服务功能要进一步增强。要建立必要的考评机制,多树一些驿站办得好的典型,通过组织观摩学习,取人之长、补己之短、互相促进、共同提高管理水平,形成规范化、标准化,更好地为广大户外劳动者提供温馨温暖的优质服务。

岑巩县水法治宣传教育基地挂牌成立

本报讯(通讯员 杨瑞 邱仙林)12月3日,岑巩县水法治宣传教育基地在该县水务局正式挂牌成立。

岑巩县水法治宣传教育基地是我州首家水法治宣传教育基地。基地的成立,既是坚决落实行政机关“谁执法谁普法”普法责任制、将法治宣传与法治实践相结合、创新普法宣传形式载体的重要举措,也是主动融入服务大局、突出水务工作特色、打造水法治宣传品牌、助力法治黔东南建设的重要成果,标志着黔东南水法治工作开启了新篇章。

为打造出优良的水法治宣传教育基地,共斥资40余万元,建设展厅80平方米,水利法治宣传教育文化广场400平方米。设置水法治宣传教育基地标识牌、水法律法规宣传生态展示牌、安全警示牌、“世界水日”“中国水周”暨水法治宣传启动牌。在全方位、立体化彰显水法律法规的同时,进一步提高公民的法律意识和忧患意识,营造自觉遵守水法规、节约保护水资源、关心支持水利改革发展的良好社会氛围。

下一步,州水务局将以岑巩县水法治宣传教育基地为宣传阵地,切实建好、用好水法治宣传教育基地,努力将其打造成为学思践悟习近平法治思想的重要阵地、教育全州水务系统人员尊法守法用法守法的特色课堂、水法治宣传服务的对外窗口。全面落实节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力“十六字”治水方针,全面加强水利行业的水法治宣传教育水平,引领带动立法、执法、司法、守法、普法等工作一体推进,努力为建设社会主义现代化黔东南提供有力法治保障。

黎平县烟草局:

全力抓好冬春火灾防控工作

本报讯(通讯员 徐润平)入冬以来,为有效预防冬春季火灾事故,深入开展消防安全治本攻坚三年行动,黎平县烟草局结合自身工作实际,确保安排部署、组织保障、排查整治、宣传教育“四个到位”,切实抓好冬春火灾防控工作,为全县消防安全履职尽责。

安排部署到位。及时召开专题动员会,组织学习全省冬春火灾防控工作动员部署会议精神以及省、州冬春火灾防控工作实施方案,分析当前安全生产工作形势,对冬春火灾防控工作安排部署,增强全体员工对开展冬春火灾防控工作的重要性认识,全力做好思想动员。

组织保障到位。结合行业实际,制定实施方案,建立工作任务清单,把任务细化分解到各部门、责任人,成立以单位主要负责人为组长,各部门负责人为成员的工作领导小组,并把工作纳入各部门年度考核,为火灾防控工作稳妥推进提供有力的组织保障。

排查整治到位。持续加强职工食堂、出租房屋、闲置资产、办公场所等消防重点部位和火灾易发场所的安全监管,并以苗年、侗年、元旦、春节等重要节庆活动为重点,深入开展消防安全专项检查整治和电气火灾综合治理,从源头上消除火灾隐患,确保火灾防控形势持续稳定。

宣传教育到位。立足冬春季特点,通过开展“119”消防宣传月活动、消防安全知识宣传、警示教育、应急处置演练,以及制作宣传专栏、宣传手册、上门宣传、发放宣传资料等多种方式,不断提升干部职工的消防安全意识和火灾应急处置能力,积极营造浓厚的火灾防控工作宣传氛围。

通过以上措施,目前责任区域火灾防控不留死角,杜绝隐患,火灾防控工作始终处于严密监管状态,为平安黎平建设承担烟草行业的社会责任。



近年来,锦屏县不断拓宽易地搬迁安置点群众的就业途径,把劳动密集型“帮扶车间”引进到安置点,让群众在家门口实现就业、稳定增收。

图为12月6日,搬迁群众在三江镇里郎易地扶贫搬迁安置点一家制鞋“帮扶车间”在加班加点赶制订单。

(通讯员 吴玉富 王宏模 摄)

施秉县白垛乡:

多措并举推动秋冬种工作显成效

本报讯(通讯员 邹鲜)今年以来,施秉县白垛乡秉持“稳面积、提单产、增总量”理念,聚焦“二菜一薯”(油菜、蔬菜、早熟马铃薯),推进粮油生产提升工程与增产行动,促进良种良田良机良制融合,多措并举推动秋冬种工作开展,促进农业增效、农民增收。

9月下旬,该乡秋冬种田间培训率先拉开序幕。乡农业农村综合服务中心通过“理论授课+实地操作”,为40余名参训人员全面解析油菜种植的关键技术。从品种优选到苗床准备,从精细整地播种到科学施肥,从高效育苗移栽到早期营养管理,再到微量元素补充和病虫害绿色防控,展开逐一讲解。农户们不仅更新了种植理念,更掌握了实用的科学方法,为后续的农事活动增添了强劲动力。9月以来,全乡已开展秋冬种培训8次,覆盖群众280余人次。

该乡油菜播种完成后,机械翻犁随即跟进,为移栽铺垫。白垛乡采取提前行动、残膜回收、秸秆还田等方式,积极推进收获作业,并利用土壤墒情良好时机,秉持“不荒农田、不误农时”的原则,迅速组织力量,发挥农机优势,全面部署并加速推进秋冬种植工作。农技人员现场指导农机手操作翻犁机,进行土地深耕深犁,现场机器轰鸣,一片繁忙。据悉,10月下旬至11月中旬,全乡秋冬种土地已完成翻犁上万亩。

该乡以实际行动践行“为民办实事”的使命,高效推进“秋冬田不闲,油菜润丰年”目标。自11月中旬开始,农户们忙着将油菜苗移栽至田间,农田之内,农户放苗、栽苗、覆土,忙得热火朝天。同时白垛乡新时代文明实践所组织志愿者开展“田间助农实践初心”活动,走进田间地头,助力秋冬种。田间地头,“一抹抹红”身影穿梭,大家撸起袖子,干劲满满。至11月底,全乡已完成种植油菜3450亩。

下一步,该乡将继续秉持绿色发展理念,深化农业供给侧结构性改革,努力实现农业强、农村美、农民富的美好愿景。



黄平县纸房乡:

“三举措”推动基层治理提质增效

本报讯(通讯员 杨昌永 陈宇治)近年来,黄平县纸房乡积极探索法治、德治、共治相结合的乡村治理新模式,拓宽广大群众参与基层治理渠道,推动基层治理提质增效,通过搭建平台载体、凝聚多元合力,深入基层宣传三项举措,不断提升基层治理效率,以实际行动提升人民群众的幸福感和满意度。

凝聚多元合力,化解矛盾纠纷。该乡成立综合治理服务中心,统筹协调多部门力量,形成“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与”的工作格局。定期召开会议,共同商讨解决治安、民生等重点问题。常态化开展矛盾纠纷大排查大化解行动,坚持抓早抓小的工作思路,组织干部、村干、民警定期走访村民,扎实做好基础信息排查工作,加强家庭纠纷、婚恋纠纷、房屋纠纷等重点隐患排查,对排查出的矛盾隐患建立清单台账,针对现实问题,全面摸清底数,优化化解方式。

搭建平台载体,提升治理效能。该乡建立网格化平台,多措并举推动“网格化”管理,不断夯实基层基础,提升治理能力。搭建管理服务“一张网”,提供“一站式”服务,协同联动,按照“一站式服务、一揽子解决”工作思路,通过综治信息平台、分级转办、集中化解、跟踪督办落实的“一站式”矛盾纠纷调处化解模式。多年来,无重大矛盾纠纷发生,全乡社会治安持续稳定,基本实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”目标。

深入基层宣传,增强法律意识。该乡通过举办法律讲座、发放宣传资料、入户宣传等多种方式,开展法治宣传教育活动,向群众宣传冬季安全生产防范知识、防火常识宣传,打击违法犯罪的成果等,从源头上预防事件的发生。截至目前,各村开展“院坝会”法律宣传,发放宣传资料2000余份,覆盖群众3000余人次,播放《黔东南州法治警示教育专题片》等20场次,累计观看人数5000人次,群众学法、用法、守法的意识得到提高。

榕江县仁里乡:

“三举措”筑牢冬季消防安全“防火墙”

本报讯(通讯员 杨港)为切实做好农村冬季用火用电安全防控工作,营造良好的农村消防安全环境。入冬以来,榕江县仁里乡以“宣、排、练”三举措,积极开展秋冬消防安全宣传和隐患排查工作,筑牢消防安全“防火墙”。

以“宣”助防强意识。以“消防宣传月”为抓手,利用赶集日、院坝会等人群聚集地进行集中宣传,设置咨询点、发放宣传资料和展示消防设备;创新安全宣传方式,坚持“线上+线下”同频发力,注重多层次、全方位、广覆盖宣传,利用微信公众号和村广播等途径,广泛宣传冬季消防安全提示信息和火灾事故警示案例,生动具体地向群众普及消防知识。组织党员干部和志愿者深入群众家中,开展“一对一”的

消防安全宣传,为群众细致讲解家庭防火要点,并帮助检查和排除火灾隐患,使消防安全意识深入人心。截至目前,今年以来,利用节假日、赶集日开展消防安全集中宣传40余次,覆盖人数1200余人次,入户宣传覆盖7800余人次。

以“排”促防提质效。组织村“两委”、驻村工作队深入村寨,人员密集场所和易燃易爆场所等进行地毯式排查。重点对疏散通道和安全出口是否畅通无阻,是否存在违规用火、用电、用气行为,电气线路是否老化等方面进行排查,针对发现的问题建立台账,能够当场整改的问题,现场督促相关责任人立即整改到位;对于不能立即整改的,下达限期整改通知书,明确整改期限和责任人,并持续跟踪复查,确保整改落实到位,从源头上防止火灾事故的发生,确保辖区内消防安全环境稳定。今年入冬以来,组织开展排查120余次,排查问题60余起,消除安全隐患60余处。

以“练”筑防增能力。仁里乡定期组织专职消防队和、应急消防队和群众积极开展消防应急演练和理论知识培训,包括火灾预防、扑救方法、逃生技巧等,并定期开展消防实操演练,以提升应对早期火灾的救援和扑灭能力。提升群众防火及应急逃生本领,通过演练检验和提高各应急救援队伍的协同作战能力和实战水平,为全乡人民的生命财产安全保驾护航。截至目前,仁里乡专职消防队5人,应急消防队23人,微型消防站21个,组织开展演练5次,参与演练人数130余人次。

用坚守与奉献为和美壮乡增光添彩

——记从江县秀塘壮族乡南塘村党支部书记蒙天佑

黔东南州融媒体中心记者 吴义环 吴鹏程

近日,记者走进从江县秀塘壮族乡南塘村杆洞村寨,举目皆苍翠,移步都是景,一幅人和村美业兴的和美乡村新画卷正徐徐展开。

这些变化得益于一位老村干的呕心努力。十多年来,村里的大小事务他都奔走操心,既要推动落实上级政策,又要走家串户处理家长里短,乡村小道、田间地头,都能看见他忙碌的身影。他,就是从江县秀塘乡南塘村党支部书记蒙天佑。

说话时脸上总是挂着憨厚的笑容,这是蒙天佑给人的第一印象。在南塘村村民的眼中,蒙天佑就是村里的中心骨。有老支书在,村里就能撑起半边天。在外人看来,他有威信有魄力,办事干脆利落,但蒙天佑自己知道,这个村官可并不好当,既要带领村民谋发展,又要落实宣传党的政策,还要协调各方面关系,解决纠纷等诸多鸡毛蒜皮的小事,而蒙天佑这一干就是十多年。

“如果不做,也要有一个人来做,始终要有一个人来,我自己就是这么想,

我能做就为老百姓做一点实事,能担一点责任就担一点责。为老百姓做事,应该是老百姓投我的票进来的,我要对老百姓负责。”蒙天佑说。

作为村里的领头人,蒙天佑深知,村里人手少,要想做好各项工作需要付出加倍的辛苦和努力,他以身作则,身先士卒。在他的带领下,村庄面貌焕然一新,环境变得更加整洁、美观,他所负责开展工作的南塘村杆洞村寨人和村美、文明乡风远近闻名。

“我们为了让村里环境变得更好,特别制定了《农村环境整治评比办法》,规定每两个月由村‘两委’组织村干、寨老、村民组成检查组,对全寨85户村民进行卫生综合评比,对评选出的前十名‘卫生先进户’,进行表扬和奖励。”从江县秀塘乡南塘村党支部书记蒙天佑说。

杆洞村寨素有重视环境卫生的良好传统,早在1995年就把整治卫生脏乱写进《村规民约》。近年来,杆洞寨发挥“一村一规”“一寨一委”“一中心一张网十联户”

机制作用,实行网格化管理。重点对群众房前屋后和附近路段河道划分卫生区域,实行相互监督,落实门前“三包”责任制,明确责任户、包保人。依托文明榜、新风窗等评比机制,形成了“家家讲卫生、户户比洁净”的浓厚氛围。

“本身我们壮族少数民族的文化就有一定的这样一个引导和约束作用,蒙叔他会用我们寨子的村规民约这样的一种文化氛围,来对我们村民进行一个内导的这样一个作用。在我看来,蒙叔在这方面可以说是竖大拇指的,并且也是真的做到了他以身作则,做到了他的一个带头作用。”南塘村驻村第一书记于丹说。

环境改变人,人也可以改变环境。在蒙天佑这样的“领头雁”的带领下,在全体村民的共同努力下,南塘村杆洞村寨成了宜居之所、天然氧吧。2015年杆洞寨获评“黔东南州文明村寨”,2016年获评“贵州省卫生村”等称号,2018年被列为“贵州省第三批少数民族特色村寨”,和美乡村建设走在前列。